

18C 新股首掛 港股開新篇

晶泰科技首日升一成 強化集資中心地位

港股市場開啟新篇章，昨日迎來以「18C」機制上市的首間特專科技公司——晶泰科技(2228)掛牌。特區政府財政司司長陳茂波表示，新上市機制滿足科技創新企業需要，提供融資渠道支持業務發展，進一步強化本港集資中心地位。港交所(0388)行政總裁陳翊庭稱，今次是市場發展重要里程碑，展現香港作為全球創新科技融資地點的吸引力。

晶泰科技主要從事醫藥研發，昨早段曾高見6.58元，較招股價5.28元高近25%，收市價5.8元，仍高9.8%。每手1,000股賬面賺520元，公司市值約至197.6億元。

本港引入18C上市機制，目的是支持特專科技公司融資，這類高科技含量的創新企業最需要資金支持。陳茂波認為，有關制度充分考慮硬科技企業不同成長階段和業務特點，讓它們創新理念得以實踐，取得更大成功。以18C上市的企業，有些已商業化，有些未曾商業化，但都可以為它們提供融資渠道，這亦是能夠吸引它們來港上市的主因。

為特專科技企業提供機會

創新及科技局局長孫東指出，晶泰是半年來第2家引進香港重點企業在港成功上市，未來希望能見證更多香港創科企業上市。香港未來創新發展其中一個重要方向就是鼓勵創投融資，下一步特區政府會進一步加大「政產學研投」高效合作，幫助更多企業在港做大做強。



■首隻特專科技股—晶泰科技上市是港股發展重要里程碑。

此外，陳翊庭稱，中國內地正成為全球創新大國，有相當特專科技企業尚處初創階段，香港能夠為世界提供獨特機會，接觸這些科技企業。未來交易所將繼續支持擁有尖端技術的新經濟公司的發展，期待可迎接更多創新企業在港上市。

另外，近年本港新股市場低迷，主要受多項因素影響。分析指，近期新股活動已見回暖，加上首隻特專科技股首掛造好，料有助改善市場氣氛。

Vistra 卓佳董事總經理兼 IPO 及過戶處總監鍾絳虹表示，其他地方的股市如美股等，新股市場及股市表現皆不差，但港股市場卻沉寂良久，估值是一大問題。由於首隻18C股份表現不錯，相信第2隻以18C上市的公司亦作好準備。

晶泰科技聯合創始人、執行董事兼董

事會主席溫書豪表示，希望公司上市可以「開一個好頭」，有助吸引更多科技公司來港上市。晶泰科技是一個基於量子物理、以人工智能賦能和機器人驅動的創新型研發平台，主要為製藥公司提供藥物及材料科學研發解決方案及服務。

黑芝麻科技通過上市聆訊

另一方面，專注車規級智能汽車計算系統芯片(SoC)及解決方案的黑芝麻科技亦通過港交所上市聆訊，成為第2家經18C申請上市，且成功通過聆訊的特專科技公司。

黑芝麻科技預期，上市所得資金的80%將用於未來5年研發，由於大量研發開支，料截至今年12月底業績繼續錄得虧損。

恒指結束連跌3日走勢，重返萬八點。恒指昨曾升235點，高見18,173點，尾市升幅收窄，漲174點，報18,112點。成交額縮減至逾1,073億元。

恒指彈174點

結束三連跌

輝立證券董事黃瑋傑表示，大市近日曾下破50天線(17,902點)，未來有機會繼續受考驗，要留意下周初內地將公布5月宏觀經濟數據，要觀察對港後市有任何啟示。

電動車股回升

恒生科指升1.3%，報3,739點。美團(3690)及騰訊(0700)尾市回勇，分別漲3.6及2.4%，兩股合力貢獻恒指逾74點，至於阿里巴巴(9988)亦升0.5%。

本港主要銀行隨美國維持利率不變，本地地產股個別走，新地(0016)升0.6%，長實(1113)跌0.8%。恒地(0012)升0.2%。

歐盟對內地電動車加徵關稅，由於市場已消化有關預期，比亞迪股份(1211)彈5.8%，是表現最佳藍籌，吉利(0175)也漲1.7%。



■安永內地企業續主導香港新股市場。

港IPO集資額穩入五強

今年上半年全球IPO活動放緩。安永預期，本港上半年有28家公司上市，共籌121億元，同比跌3%和32%。上半年計，香港IPO宗數全球排名第4；集資額則排名第10。

安永亞太區上市服務主管蔡偉榮昨表示，預計今年香港IPO集資額達500億元，料全球排名穩站五甲之內。

料次季上市宗數增逾三成

安永大中華區發布《中國內地和香港IPO市場》報告指，利率高企和全球宏觀經濟增長放緩，企業在股票發行數量和集資額方面克制。但港股第2季，尤其是5月開始回升，流動性等各項市場指標改善，料次季IPO宗數和集資額按季分別升33%和52%。

上半年，內地企業繼續主導香港IPO市場。安永香港資本市場服務發言人賴耘峯表示，對內地企業來說，在港上市周期相對較短，以目前監管環境而言，亦較A股上市有更高確定性。

賴耘峯稱，內地企業啟動赴港上市工作數量在3月起明顯增多，相信第3季遞表數量大增。



■分析料港銀在12月首次減P息12.5點子。

美聯儲一如市場預期維持利率不變。本港主要銀行亦維持最優惠利率(P)不變。滙豐、恒生(0011)及中銀(2388)將P維持於5.875厘，渣打香港則維持於6.125厘。金管局預告，高息環境或會持續一段時間。

美國聯邦基金利率目標範圍於5.25至5.5厘，繼續是2001年1月以來最高。局方會後聲明指，最近指標顯示，經濟活動穩定擴張，就業增長強勁，失業率維持在較

港銀料年底首次減P息

低水平，過去1年通脹雖有所放緩，但仍處於高位。主席鮑威爾表明，到目前為止，未有足夠信心展開減息行動。

美聯儲點陣圖顯示，局方將今年減息次數預測由3次改為1次。香港銀行界亦調低對今年內調低P的次數。

年結市場資金需求增

華僑銀行經濟師姜靜預期，下半年美國經濟數據可支持美聯儲年內減息兩次，料分別於9月和12月，市場有部分銀行可能在12月首次減P息12.5點子。

東亞銀行(0023)首席經濟師蔡永雄亦料，美聯儲或下半年減息1至2次，但接近年底，港元市場年結資金需求增加，令銀行或未能在年內啟動減息，延至明年首季才成事。

鴻鵠資產管理行政總裁陸庭龍稱，美國推遲減息時間，令美元利率較其他地區息差進一步拉闊，這對美元有利，增加美元資產吸引力。美國資產市場尤其是股市，氣氛頗樂觀，當中以人工智能(AI)、芯片等產業最受惠，這些板塊似對高息率有免疫力。但美元走強不利於實體經濟，故料消費及房地產市場等壓力較大。

另外，中原按揭董事總經理王美鳳指，基於港息在對上加息周期跟隨美息加幅明顯較小(美國聯邦利率加幅累計5.25厘、港P加幅僅0.875厘)，若美國於今年9月減息，料需待港元拆息下降一定幅度，本港P及按揭才可回落，預期現時本港主要按揭4.125厘在今年大致橫行。本港減息周期有機會於年底至明年首季啟動，屆時本港按揭有機會回落至4厘或以下水平。